

Четвёртый «юбилейный» выпуск «ВК»

Год 1994-й: безработица, приватизация, финансовые пирамиды



Леня Голубков в рекламе «МММ» воплотил в реальность мечту простого русского мужа о том, как можно быстро разбогатеть. Его фраза «Я не халащик! Я партнер!» сразу же стала крылатой.

Завтрашние новости соседи узнавали первыми



Татьяна ЖДАНОВА, в 1994 году - внештатный корреспондент, сейчас - редактор газеты «Вечерний Котлас»:

- Удивительное было время. Постоянные аварии на водоводе,

всерные отключения электроэнергии по всему городу, задержка зарплаты по полгода. Так и жили с маленькими детьми - без воды, без света, без денег. Нужно было как-то содержать семьи. Спасали лес и дача. Все, кто мог (среди них много учителей), летом ушли торго-

вать на рынок помидорами и бананами. Именно тогда я и стала сотрудничать с «Вечерним Котласом» - готовить информационные материалы. Днем работала на заводе, а вечером, написав текст, выходила в коридор к единственному телефону-автомату (я жила в общежитии, ни Интернета, ни мобильных телефонов тогда вообще не было) и зачитывала текст Николаю Николаевичу. Сразу же меня окружали соседи, весело подбадривали, подсказывали новые темы. В общем, завтрашние новости они узнавали самыми первыми. Несмотря на такие необычные условия труда, только через несколько месяцев я решила уволиться с электромеханического завода и полностью перешла работать в газету. И наконец-то занялась любимым делом, которому посвятила свою жизнь.

Основные события

В январе президенты России, США и Украины подписали в Москве заявление о порядке передачи России ядерных боеголовок с территории Украины, о компенсации и гарантиях ее безопасности.

Началась продажа акций компании «МММ».

Прекращен процесс по делу о ГКЧП. На закрытых чековых аукционах (в интересах топ-менеджеров компании) прошла приватизация «Газпрома»: Началось подключение первых абонентов МТС.

Завершился вывод российских войск из Германии, Эстонии и Латвии.

11 октября (черный вторник) ЦБ предоставил свободу рынку в поиске равновесного курса иностранной валюты, и рубль рухнул.

В конце года произошел ввод в Чечню российской объединенной группировки войск и штурм Грозного.

А в это время в Котласе...

В телестудии «Двина» была похищена вся аппаратура. Чтобы не прерывать передачи, работники принесли свои домашние видеомэгафоны.

Выбрать всех депутатов горсовета с первого раза не удалось. Пришлось проводить новые выборы.

Газете «Вечерний Котлас» исполнилось три года. За это время стоимость газеты выросла в 1000 раз.

Начал строительство своей финансовой пирамиды «Русский дом Селенга».

В Котласе регулярно задерживалась выплата зарплаты, стипендий учащимся.

Глава города временно запретил начислять пени за неоплаченные коммунальные услуги.

3 июня газета стала выходить с новым логотипом, к которому приложил руку известный художник Юрий Чирков.

В сентябре геодезисты закончили работы по привязке к местности будущего автомобильного моста через Малую Северную Двину.

Начато строительство железнодорожной платформы в районе старого бытового городка.

Количество безработных в Котласе составило около тысячи трехсот человек.

изменили Котлас

«Вечерний Котлас» № 3 6 / 4 сентября 2015 года

Газета помогала выжить читателям и распространителям



Анна ЛОПАТИНА, распространитель газеты, участница акции «Хочу в школу»:

- В начале девяностых я переехала в Котлас к сыну из Черемухи, где работала до выхо-

да на пенсию учителем начальных классов. Приехавшая в гости сестра рассказала, что видела, как пенсионеры в городе продают «Вечерний Котлас», и я тоже решила попробовать.

Время было тяжелое. Учительская пенсия была небольшая, приходила с большим опозданием. Сын болел, не работал. Денег всегда не хватало. Поэтому я и решила подзаработать на продаже газеты. Редакция тогда была в типографии на улице Невского. По пятницам утром за газетой собиралось много народу, в основном учащиеся интерната, которые зарабатывали на сладости.

Первые десять газет я распространяла в магазине около рынка. Было страшно, ведь я никогда ничего не продавала. Но потом привыкла. Со мной в то время работали Нина Корюковец и Тамара Ошуркова, тоже пенсионерки. Работа даже нравилась: все время с людьми. Нас, продавцов газеты, считали сотрудниками редакции и нередко просили передать редактору, о чем бы хотелось прочитать.

Сиротский край

1994 год объявлен ООН Годом семьи. Тем не менее, наши семьи отмечают этот год по-своему.

Все больше в городе остается детей без родителей. Каждую неделю в городском суде рассматриваются дела по лишению родительских прав и определению нового места жительства детей. В этом году судов было уже 53 (для сравнения - в прошлом году только 29). В результате 32 ребенка остались без родителей.

Газета продавалась хорошо. Котлашане почему-то полюбили ее. Может, потому, что там писалось все без приукрашивания, порой резко, но в то же время с юмором. Может, потому, что там конкурсы были всякие (анекдоты, частушки, буриме), а победителям давали призы хорошие. Например, при стоимости газеты 600 рублей приз был -15 тысяч. Хорошее подспорье, если на пенсии или безработный.

И мы тоже старались продать побольше газет. Не только потому, что от этого заработок наш зависел. Просто нравился коллектив редакции: все люди отзывчивые, внимательные. К юбилеям мы всегда получали подарки с поздравлениями. А когда пошли юбилеи газеты (10,15, 20 лет), нас никогда не забывали, награждали грамотами, вручали подарки.

При таком отношении не хотелось оставаться в долгу. Я не только старалась, чтобы максимальное количество газет нашло своего читателя, но и была активным участником всех добрых дел, организуемых газетой, чтобы помочь людям, оказавшимся в сложной ситуации. Так, в акции «Хочу в школу» по сбору портфель первоклашек из малообеспеченных семей я участвовала четырнадцать лет подряд.

Сейчас мне уже за 80. Больше не работаю. Но иногда прихожу в отдел распространения, чтобы увидеть знакомые лица, помочь, если нужно. И снова вспоминаю девяностые, когда вместе с газетой мы переживали самые трудные времена.

И видимо, пап и мам устраивает, что они остаются без детей, поскольку подают документы на восстановление родительских прав - единицы. Может быть, детям и правда лучше живется в детских домах и интернатах: сытно и тепло. Вот только кто вырастет из маленьких сирот, так и не узнавших тепло и ласку родительского крова?

«Вечерний Котлас»,
3 декабря 1994 года.



Глас народа

Юмор всегда помогал пережить трудное время. В частушках и буриме, которые присылали на конкурсы читатели «ВК», как в зеркале отражались события смутного времени. Предлагаем обзор рубрики «Блицконкурс» за 1994 год.

Я цыганочку просила:
«Мне бы надо сворожить».
Мне цыганка: «После выборов
Хреново будем жить».

В. ЛОГАЧЕВА.

Уж как наши демократы -
Чистые грабители.
Всех надули, обокрали,
Обвели, обидели.

За рекой собаки лают
Самые лохматые.

Нынче наши депутаты
Самые богатые.

Обещали, обещали,
Обещали - бросили!

Что еще наобещают

Нам с тобой до осени?

Как на русском сарафане

Петушочек с курочкой.

И доколе будешь ты,

Мать-Россия, дурочкой?

О. БЕЛЫХ.

Любим лаптем щи хлебать,
В ухо дать и слово «мать»...
Ни умом нас не измерить,
Ни аршином не понять...

В. БАННИКОВ.

И вот уж долгожданная свобода,
Но радоваться нам

совсем не хочется.

Жизнь с демократией

все хуже год от года,

А по стране гуляет безработица.

Нет денег. Весь в долгах.

Ушла жена

(Наверняка кого-то

с долларами ищет).

Да на хрена такая жизнь нужна?

Вот если б знать,

как делают деньжищи...
С. СОВКОВ-МЕТЕЛКИН.

АХ, ОДЕССА!

Накатились памяти волны.

Вспоминаю Аркадии пляж;

Старый Моня,

нахальный и полный

Брал с одышкой мой пятый этаж.

Виноград, блюдо устриц, кагор -

Все накрыла разрухи стена...

Обещаний из телика - хор.

Вместо ж моря утеха - Двина.

Л. АБРАМОВА.